

DUCHOVNÉ OZVENY



ročník X.
Január
2007

Mesačník farnosti sv. Martina z Tours
Suchá nad Parnou, Košolná, Zvončín

číslo 1

Prevrátime list

Kedysi som si povedal, že ma už nemôže prekvapiť nič. Nebol to výrok z pocitu zle reflektovanej vlastnej sily, ani výrok malého chlapca bez skúseností – bolo to skôr po sprške ťažkých vecí, prekvapení, strát, zmien pohľadu... A napriek tomu, že sa mi to vtedy zdalo ako dozrievanie, dnes už také veci nehovorím a nemyslím si ich. To je asi najsilnejšie, čo mi prichádza na um, keď premýšľam nad minulým a budúcim rokom. Vôbec nemám chuť robiť prílišnú rekapituláciu, nemám chuť dávať si otázku, že aký asi bude ten budúci rok. Možno ešte nie som na to dostatočne naladený, možno sa pod to podpísalo prelínanie pekného s boľavým, rýchlosť a tlak života – neviem. Nový rok teraz pre mňa znamená, že vymením staré kalendáre

za nové. Teším sa na to, že aspoň z počiatku nebudú príliš popísané. Tie staré si možno ešte trochu prelistujem – bude tam asi aj zopár vecí, ktoré neprinesú príjemnú spomienku. A predsa by som ich nechcel vyhodiť bez toho, aby som si ich ešte raz pripomenul. A dúfam, že tam budú aj dobré veci - nemienim pri nich dlho zostávať, ale vyhodiť ich bez zastavenia sa tiež nechcem.

Z tohto sa rodí aj moje pranie: Aj veci odložiť, aj si ich predsa pripomínať. Uniesť čo príde: dobré i zlé. A pokúsiť sa nesklamať, dokonca i vtedy, keby sám život sklamal. A toto by som chcel spolu s tradičným pránim zdravia a pokoja popriať aj vám.

Peter Cibira

ZIMNÉ VEČERY: MOJE NAJKRAJŠIE SPOMIENKY

- NA SVIATKY VŠETKÝCH SVÄTÝCH
Keď človek prichádza v podvečer na miestny cintorín a vidí na hroboch cintorína rozkvitnuté tie krásne rôznofarebné chryzantémy a zacíti ich vôňu, ktorú pociťuje každý prítomný občan, tie krásne kytice ruží a ozdobné venčeky na križoch, na horiace sviece, kahance ako ich červené svetlo vyžaruje plamienky a iskry posielajú k nebesiam a žiadali Ježiša o milosť za zosnulé duše, ktoré tu odpočívajú.

- NA SMREK

Ktorý už druhé desaťročie na námestí pod kostolom nám všetkým občanom pripomína sviatkov Sv. Mikuláša, vianočných sviatkov a narodenie Ježiška. Keď sa po 17 hod. rozsvietia na Smreku žiarovky rôznych farieb (červené, zelené, žlté, modré), ktoré nám pripomínajú príchod Ježiška, lásku, spásu, nádej a milosť pre všetkých.

Roky pribúdajú a spočítajú čas, ktorý nemožno zastaviť. Starému i mladému, zdravému i chorému, veselému i smutnému, veriacemu i neveriacemu. Preto ľudia v pokročilom veku v svojich spomienkach radi spomínajú na prežité roky. Počas dlhých v zimných večerov a dlhých zimných nocí. Čo som počul od rodičov, dedov, starších? Že počas dlhých večerov mali ľudia na dedinách viac času a navštevovali sa a pospomínali na ťažké prežité časy. Vojnu Prvú svetovú aj Druhú, rabo-

vačky a prenasledovania po rokoch päťdesiatych. Boli to časy kruté pre roľníkov, živnostníkov, veriacich katolíkov, kňazské semináre i rehoľné sestry.

Na záver - že tieto spomienky sa väčšinou rozprávali v zimnom období pri peciach sporákov a kuchyniach i zadných izbách, v spoločnosti priateľov a známych.

Ján Greguš

Kolobeh

Zem odpočívajú v snežnej perine.
A zo striech kvapká kvapľov vodopád.
Na ňom sa jagá slnka zimný šat
a všetko zdá sa nové, nevinné.

Však na tej bielej zimnej nevine
už stopy činov v slnku chcú sa hriať.
Pod mrazom čaká zem na čas mať rád
a zbiera silu pre jar nečinné.

No nečinnosť tu nieje hanlivá
a presnosť dejov nie je zdanlivá.
Svet kolo nové znovu roztočí.

Máš šancu začať novým zrodením.
Tým, čo Duch núka svojim plodením
a nedovoľ nech svet ťa zotročí.

Gabriela Spustová
z pripravovanej knihy Dumy a sonety

Bohorodička

Pripomeňme si niekoľko vecí zo života mladej žene, ktorej Boh učinil také veľké veci. Veď v nej jedna svetová epocha vystriedala druhú. Mária, ktorá bola najjasnejším obrazom očakávajúceho Izraela, stáva sa praobrazom Cirkvi, ktorá prináša svetú Ježiša. Nemá úlohu kázať, ktorú mali Ján Krstiteľ a apoštoli. Nie je oficiálnym hlásateľom. Preto je Markovo evanjelium, ktoré sa zaoberá len verejným kazateľským pôsobením Ježiša, nevenuje nijakú osobitnú pozornosť. No Matúš, Lukáš a Ján čoraz väčšmi objavujú jej úlohu. Tá spočíva nielen v jej pokrvnosti s Ježišom (viď Lk 8,19-21). Mária je s celou svojou osobou zatiahnutá do udalostí. Udalosti spásy *”zachovávala si a premýšľala o nich vo svojom srdci”* (Lk 2,19 a51). Mária *”verila”* (Lk 1,45). *”Pius mente concepit quam ventre - Počala ho prv v mysli ako vo svojom lone”*. Uctievať si ju pre je osobitné postavenie v tajomstve Kristovom je naozaj v duchu Evanjelia.

Ježiš bol jej prvorodený. Evanjeliá nehovoria, že mala po ňom ešte iné deti. Skutočnosť, že sa hovorí o Ježišových *”bratoch a sestrách”* (Mt 13,55-56), v tejto súvislosti neznamená sama o sebe nič. V hebrejčine a aramejčine sa tak označovali aj vzdialenejší príbuzní. A tak je tomu v Nazarete ešte aj dnes. Teda v evanjeliách spomínaní Ježišovi *”bratia a sestry”* nemusia byť deťmi Jozefa a Márie. Vyplýva to napr. aj z faktu, že Jakub a Jozef sa u Mt 13,55 po prvý raz spomínajú ako *”bratia”* Ježišovi, hoci podľa textu u Mt 27,56 sú synmi inej Márie. Je totiž pravdepodobné, že by sa tento Jakub a Jozef nespomínali bez ďalšieho vysvetlenia ešte raz, keby šlo o iných a nie o už raz spomínaných. Ďalej najmä podľa Jn 19,27 je vrcholne nepravdepodobné, že by Mária bola mala ešte ďalších synov. Je zaujímavé, že nikde v kresťanskom výtvarnom umení, ani v umení reformácie, nezobrazuje sa Mária s viacerými deťmi.

(Podľa knihy: *Zvestování víry, Sít, 1994*)

*Hľa, Slovo spásy vychádza
z úst Otca ľudí zachrániť:
prečistá Panna Mária,
z teba sa má Boh narodiť.*

*Duch Svätý z neba prichádza
a teba, Panna, zatôni
a počneš Syna, ktorý je
Otcovi rovný, jedno s ním.*

*Si bránou chrámu svätého,
zamknutá navždy každému,
čo otvorí sa jedine
Pánovi sveta večnému.*

*On od večnosti zrodený,
predpovedaný prorokmi.
ktorého anjel zvestoval,
do lona Panny zostúpil.*

*Tešte sa, svätí anjeli,
jasajte všetky národy:
Najvyšší ide v pokore
vyslobodiť nás s poroby.*

*Sláva ti, Kriste, Kráľ dobrý,
tebe i Bohu Otcovi,
na večné veky sláva buď,
aj Duchu Tešiteľovi. Amen.*

Hymnus z kňazského breviára

Výchova je (nielen) vecou srdca

V septembri má dekedto na chrbte zimomriavky. Možno si poviete, že zimomriavky môžu mať len deti, prípadne ich rodičia, ale možno vás ani vo sne nenapadlo, že zimomriavky môžu mať aj učitelia. Je to však tak. Vôbec nieje jednoduché postaviť sa za katedru a formovať dravý prúd rozličných pováh, návykov, názorov vyzozorovaných z úst rodičov, starých rodičov a ktovie ešte koho. Dieťa (ale i dospelý) prežíva situáciu pod vplyvom toho, čo už prežilo a toho čo očakáva že prežije. To často spôsobuje veľmi skreslené informácie o svete. Dieťa má svoju vlastnú predstavu o vonkajšom svete, o sebe samom, teda nesie si so sebou určité obsahy vedomia, ktoré ovplyvňujú to, ako sa potom stavia k svetu. Správanie detí ovplyvňuje samozrejme aj dedičnosť, vplyv výchovného prostredia, učenie, ale tiež vývinové obdobie v ktorom sa práve nachádza, inteligentná a emočná úroveň dieťaťa a mnohé iné faktory. Žiaľ dnes sa čoraz častejšie vyskytujú poruchy v správaní, ktoré tak komplikujú život učiteľom, rodičom i samým deťom. Za poruchu v správaní odborníci považujú odchýlku od normy v zmysle sociálnom (v dodržiavaní etických, právnych a spoločenských noriem), biologickom (narušenie funkcie orgánov alebo nevyváženosť funkcií), psychologickom (nevyváženosť a porucha funkcií psychických procesov). Každá odchýlka je dôvodom k špeciálnej výchove. Dôvodov pre ktoré sa deti nesprávajú v súlade s normou je veľmi veľa a ich diagnostika a liečba patrí do rúk špeciálneho pedagóga, psychológa či lekára. Ľahšie formy problémového správania sa riešia ambulantom cestou prostredníctvom poradní, ťažšie umiestnením detí

v špeciálnych zariadeniach. Niekedy sa však môžu deti správať problémovo i vďaka aktívnemu temperamentu, v puberte alebo reagujú na podmienky okolo seba. Neexistuje však pevná hranica medzi správaním dieťaťa s poruchou a „normálneho dieťaťa“. Prejavy sa môžu líšiť len závažnosťou, trvalejším a viac obťažujúcim spôsobom. Existuje tu však aj pygmalion efekt - t.j. že človek sa správa podľa očakávania. Teda, ak budeme dieťaťu stále tvrdiť že je lump, časom rezignuje, stratí sebadôveru a sebaúctu a možno z neho lumpa naozaj vychováme. Tým však nechcem povedať, že by sme nemali otvorene pomenovať zlý skutok nášho dieťaťa a dôrazne si pohovoriť o dôsledkoch, ktoré svojim konaním spôsobuje.

Dôvodov porúch v správaní je veľmi veľa. Preto je také dôležité, aby ste ak máte s dieťaťom problémy navštívili odborníka. Môže byť unavené, choré, trpieť poruchou v sociálnych vzťahoch, môže mať mozgovú dysfunkciu, trpieť hyperaktivitou, poruchou sústredenia sa, úzkosťou, stresom, môže sa zle správať dôsledkom zlyhania v prospechu, duševnej choroby, falošných názorov, nadobudnutých zvykov, prirodzených náklonností, sklonom k agresivite atď. Príčina môže byť v rodine, v škole alebo v osobnosti dieťa, či v societe ktorá ho obklopuje. Príčinou môže byť tiež chýbanie adekvátnej stimulácie v senzitivných obdobiach, prispôsobenie sa negatívnym vzorom a mnoho ďalších príčin. Pritom sa dieťa môže v rodine správať „normálne“ a porucha sa prejaví až v kolektíve. Poruchy správania majú svoj stupeň závažnosti. Disociálne správanie reprezentuje vzdor, neposlušnosť, tiky, úzkosť, fobie. Asociálne sprá-

vane záškoláctvo, toxikománia, závislosti, drobné krádeže. Antisociálne je porušovanie právnych noriem, spoločensky nebezpečné správanie, delikvencia a kriminalita. Disociálne správanie môže bez včasnej špeciálnopedagogickej intervencie prerásť až k antisociálnemu správaniu.

Čo teda robiť, aby sme dieťa už na začiatku jeho cesty neodpísali ale-bo jeho stav nezhoršili?

Nikdy nevravme: „Ty si zlé dieťa!“ Povedzme radšej: „Toto robíš zle, v tomto ti treba pomôcť.“ Je asi dôležité, aby dieťa vyrastalo v podmienkach, kde je milované, kde rodičia majú čas sa s dieťaťom rozprávať a počúvať ho, bdiť, „smiať sa i plakať“ s dieťaťom, vysvetľovať, učiť rozumieť životu, snažiť sa vytvoriť harmonické prostredie (i keď sa to vždy asi nedá), byť pozorní vo výchove a dávať deťom dobrý príklad správania sa. Je potrebné ukázať deťom že existujú hranice, ktoré keď prekročí tak to bude mať dôsledok. Dieťa sa neučí z našich poučiek o živote, ale z nášho života. Ono nikdy nepochopí, že sa nesmie správať tak či onak, keď sa tak správame my. Tiež je potrebné prekonať predsudky a obrátiť sa na odborníka, ktorý dieťaťu podá pomocnú ruku. Ono často nevie, prečo sa správa tak ako sa správa a bitka či vyhrážanie nieje riešením problému. Dobrá komunikácia medzi rodičmi a pedagógmi, rodičmi a deťmi, komunikácia s odborníkmi, poskytnutie príťažlivých vzorov, poukazovanie na dôsledky správania, určenie jasných a splniteľných pravidiel môže pomôcť zmierniť alebo predísť patogénnym javom.

Želám vám, aby ste mali so svojimi ratolesťami čo najmenej problémov. Aby z nich rástli silní, zdraví a citliví ľudia, ktorí vám raz dožičia pokojnú starobu v láske, ktorú ste im požičali.

G.S.

AKO POVEDAŤ...

Jeden muž, ktorého manželstvo bolo v kríze, sa vybral za slávnym učiteľom, aby sa s ním poradil.

Učiteľ ho vypočul a poradil mu: „Musíš sa naučiť počúvať svoju manželku.“

Muž si vzal radu k srdcu. Po mesiaci sa vrátil za učiteľom a povedal mu, že počúval každé slovo, ktoré jeho žena vyslovila.

Učiteľ mu s úsmevom povedal: „Teraz sa vráť domov a počúvaj každé slovo, ktoré nevysloví.“

Akými slovami môžem potešiť?

Akými slovami urobiť niekoho šťastným?

Hovoriť o priateľstve?

Hovoriť o svornosti?

Hovoriť aj o slobode?

Alebo chytiť za ruku?

Čo povedať, keď chcem prejavíť lásku?

Čo povedať, keď chcem byť nežný?

Mám povedať milujem ťa?

Mám to hovoriť vždy?

Mám to hovoriť aj deťom?

Alebo ťa mám chytiť za ruku?

Ako to mám povedať? Akými slovami?

A ak nepoviem nič, ak mlčím?

Ak sa na teba jednoducho pozerám?

A usmejem sa

a moja ruka sama chytiť tvoju ruku

a ty počuješ tieto slová v mojom mlčaní.

(Blandína, 19 rokov,
umrela na rakovinu kostí)

z knihy Bruno Ferrero: Spev svrčka

Výborný kazateľ – bernolákovec, ktorý kázal aj v Suchej nad Parnou

Medzi kazateľmi, ktorí na pozvanie miestneho farára prichádzali aj do Suchej nad Parnou, patrí výborný kazateľ, kňaz -františkán Páter Urban Prvý.

Tohto obľúbeného kazateľa volali do viacerých kláštorov ale aj farností.

Za farára Jána Albrechta (1794 - 1849) viackrát kázal vo farskom kostole v Suchej nad Parnou Páter Urban Prvý.

Tam tomu bolo v roka 1804, kedy kázal na sviatok Nanebovzatia Prebлахoslavenej Panny Márie a potom znovu v roku 1805.

V roku 1808 mal tu kázeň vo veľkom pôste o Ukrižovaní Pána Ježiša.

Jeho kázne, povedané bernolákovčinou, boli prijímané veľmi kladne. Jasné slová doplňoval zo sv. Evanjelíí ako aj príkladmi zo života. Hovoril jasne, zreteľne a hlasom, ktorý bolo dobre počuť.

Spomínané kázne sa zachovali v rukopisoch. Po likvidácii kláštorov socialistickou vládou v roku 1950 podarilo sa zachrániť kázne P. Urbana Prvého a dnes sú uložené vo fonde rukopisov v Univerzitnej knižnici v Bratislave.

Kázne tvoria tri zväzky, viazané v tvrdej väzbe (na 148 +350 + 130 stranách). Tituly kázní sú napísané latinsky, ale obsahujú len texty slovenské bernolákovčinou. Prvý zväzok tvoria kázne na mariánske sviatky, v druhom sú kázne na sviatky vôbec a v treťom zväzku sú kázne o bolestiach a ukrižovaní Krista Pána.

P. Urban Prvý narodil sa 11. novembra 1775 v Chtelnici. Ako dvadsaťročný vstúpil do rádu sv. Františka Asisského. Po štúdiách bol v roku 1800 vysvätený za kňaza. Pôbil len ako slovenský kazateľ v Pešti a od roku 1807 v Nitre, kde aj zomrel 28.februára 1840.

H. Radváni



Titulný list mariánskych kázní, ktorý si nakreslil sám p. Urban Prvý, OFM

Klub anjelov :

Si pozvaný(á) medzi anjelov



Prvý anjel predstavuje MIER,



Druhý LÁSKU,



tretí ŠŤASTIE,



štvrtý ZDRAVIE,



piaty PENIAZE,



šiesty PRIATELSTVO



a siedmy TVOJE PRIANIE (vyslov ho teraz)

Pošli 7-mim priateľom.

Neprerušuj hru. Anjeli, ktorých si teraz obdržal(a), budú strážiť Tvoje kroky odteraz navždy. Ver v 7 strážnych anjelov a Tvoj život se zlepši. Človek, ktorý Ti poslal anjelov, má i Teba rád.

Pošli ďalej rýchlo, ako to len bude možné.....!!!!

Environmentálne okienko

Sme čisté rieky?

Ochrana životného prostredia, teda prostredia bez ktorého človek nemôže existovať by mala byť jednou z najdôležitejších vecí veriaceho človeka. V básni na oslavu Stvoriteľa o stvorení sveta, ktorá je v úvode knihy Genezis sa hovorí o tom, že Boh stvoril všetko veľmi dobré. Nie je teda dôvod kaziť to, čo je prirodzené, Bohom stvorené podľa našich často ohraničených predstáv o svete a o živote. Našou úlohou je teda využívať zem múdro. Čo je teda to múdre využívanie a používanie zeme? Je to také používanie, ktoré zachová zem pre budúce pokolenia. Môžete si povedať: Ako ja, malý a slabý človek môžem zničiť zem? Môžem. Pretože takých malých ako ja je plná zem a veľa malých vecí vytvára veľké.

Moja teta, rehoľná sestrička, dávno predtým, než bola populárna environmentalistika a udržateľný rozvoj nás učila triediť odpady, kompostovať organické odpady, šetriť vodou a elektrinou, používať veci viacnásobne. Teda od nej, hoci som bola vtedy malé dieťa a trochu mi jej umírtvovanie sa aj vadilo, naučila, že šetriť životné prostredie je prejavom viery. Učila ma, že to čo je prirodzené, to je dobré. Že rieka má tiecť tak ako ju Boh stvoril. Dnes sa mi k týmto poznatkom z detstva postupne pridávajú ďalšie:

- že ak chceme pôdu či ľudí využiť na maximum, môžeme ju aj zničiť

- že porušením jedného prirodzeného princípu porušíme celú sieť ďalších

- že voda, vzduch a pôda nie sú na jedno použitie a ich prirodzená schopnosť obnovovať sa je nerozumnými zásahmi človeka ohrozená

- že potrebujeme odborníka, ktorý nám poradí, či dom ktorý staviam, sa nezosype len preto, že ho staviam na nesprávnom mieste nerešpektujúc prírodné zákony

- že i stromy majú svoj rodný kraj, kde sa cítia dobre a kde majú najlepšie predpoklady na rast a život. Podľa toho do našej oblasti určite nepatria ihličnaté stromy.

Strom je ako človek. Jeho strata, je stratou pre celý ekosystém. A tak ako u ľudí je prirodzená rodina rodinou rôzne starých jedincov, rovnako je to aj v prírodnom prostredí.

Naša doba si zvykla vytvárať všetko umelé. Umelé internetové a mobilové vzťahy, umelé lesy, geneticky modifikované potraviny, umelé...

Dalo by sa písať ešte dlho, čo všetko človek vo svojej túžbe viac sa nasýtiť má umelé.

Nezačína vás však táto umelosť unavovať?

Boh stvoril veci veľmi dobré. Dobré, lebo sú prirodzené, dokonalé a na seba naväzujúce ako puzzle. Je to na nás. Každý z nás denno-denne rozhoduje o svete svojim výberom. Tým čo robím, čo si kúpim, koľko, ako to použijem...

Prírodná a čistá rieka je najlepšia rieka. Poskytuje biodiverzitu, teda rôznosť života.

Želám nám, aby sme boli takými to riekami plnými života a múdro využívali dary zeme.

Gabriela Spustová

Laudate na Záhorí

Dňa 10. decembra na 2. adventnú nedeľu náš zbor Laudate koncertoval v kostole v Popudinských Močidlanoch. Navštívili sme nášho bývalého organistu a speváka Mariána Sivoňa, aby sme nielen jeho rodinke, ale celej dedine spríjemnili sviatočné popoludnie. Marián nás pred koncertom varoval: „Nečakajte veľa ľudí, ak ich tam bude dvadsať, to už bude úspech!“ A tak sme veľa nečakali, veď ak by tam bol čo i len jeden poslucháč, spievali by sme mu tak ako viacerým. Veď spievame pre Boha. Všetci na naše i Mariánovo prekvapenie, kostol bol plný ľudí.

Predstavili sme sa cezročnými a adventnými piesňami, pokračovali sme spevom Vianočných gospelových piesní. Celé to sprevádzalo hovorené slovo. Na gitare hrali Marianka Babišová a Danka Martinkovičová, na klávesy Jarko Babiš, sóla spievali Lujza Izakovičová, Danka Martinkovičová, Kristínka Krajáčová a Katka Bohušová. Slovom nás sprevádzala Ľubica Malovcová. Naša dirigentka Alenka Marhavá na záver oslovila miestnu mládež slovami: „Dúfam, že sme vás inšpirovali a verím, že aj vy sa pokúsite založiť zbor a tak sa budeme tešiť, keď nás o 2-3 roky navštívite zase vy.“

A čo nás všetkých očarilo? Za kostolíkom stráži dvor Panna Mária v osvetlenej jaskynke. Iste každý verí tomu, že biele sedmokrásky, ktorými bol posiaty celý trávnik, vykvitli 10. decembra práve pre ňu.

Milada Krajáčová

Dolina podhájska

Hore dolinečku, dolinu,
Trhla zelinečku, zelinu,
Na moju boľavú hlavičku
Trhala zelinečku, zelinu,
Na moju poranenú nožičku,
Trhala polynok, repiček hojivý.

Trhala na runách, cestičkách,
Sušila zelinečku, zelinu,
Na lavičke, pod hájom, pod lipou
Sporila sušený a balila, sporila
Polynok i repiček - zelinu,
Aby mi pomohla
Zmierniť i vyhojiť bolesti.

Pán Boh daj nám liečivých rastliniek,
Aby nás liečili, hojili
Aby nám k dobrému zdraviu
Slúžili.
Pánu Bohu sa poďakovala za
Všetku tu krásnu prírodu,
Ktorú daroval všetkému ľudu.

V Podhájskej doline studnička,
Z ktorej vytekala studená vodička,
Čistučka, iskrivá a pitná, chutná
Ktorú mi nosila má milá
Keď som ja pod sadom
Kosieval trávičku.

Ona mi donesenou vodou hasila
Smäd v ústach veľký.
Zachráň nám- Pane Bože,
Tú čistú studničku,
Aby nás občerstvila
A v zdraví užitočná bola.

pf 2007

Životná múdrosť

Kde bolo tam bolo, bol jeden dedko, ktorý mal starého somára. Somár jeden deň padol do studne. Chudák celé hodiny zúfalo plakal a dedko sa snažil niečo vymyslieť aby ho odtiaľ dostal.

Nakoniec sa rozhodol, že somár je už aj tak starý a studňu chcel aj tak zakopať a tak nebude ďalej rozmýšľať nad nejakým riešením ako ho dostať von. Zavolať na pomoc susedov aby mu pomohli. Každý sa chopil lopaty a začali hádzat hlinu do studne. Starý somár pochopil čo sa deje a začal hrozne nariekať. Na prekvapenie každého sa po nejakom čase upokojil. Po niekoľkých lopatách nahádzanej hliny dedko nakukol do studne. Pre-

kvapene videl, že somár po každej lopate hliny robí niečo fantastické. Otriasa zo seba hlinu a vždy ju zadupá pod seba a tak sa dostáva vždy vyššie a vyššie. Dedko a susedia ďalej hádzali hlinu, a somár sa otriasal a dostaval sa vždy vyššie. Každý sa len udivene pozeral keď somár vykročil zo studne a šťastne odkráčal.

Život na nás bude vždy hádzat rôzne smeti a hlinu. Trik ako sa dostať zo studne je, zo všetkého sa otriasť a urobiť krok hore. Každý problém je len určitá možnosť / príležitosť urobiť krok ďalej. Z každého problému je nejaké východisko, kým to nevzdáš a nezastavíš sa. Otrasmе sa a urobme krok vyššie!!

Apoštolát modlitby na mesiac január:

- **Všeobecný:** Aby pastieri Cirkvi v našich časoch, ktoré sú nanešťastie poznamenaní mnohými násilnosťami, neprestávali ľuďom ukazovať cestu pokoja a porozumenia medzi národmi.
- **Misijný:** Aby sa Cirkev v Afrike stávala autentickjším svedkom Kristovho evanjelia a aby sa v každom národe usilovala o podporu zmierenia a mieru.
- **Úmysel KBS:** Aby sme sa pod ochranou Panny Márie ustavične stávali lepšími a milšími Bohu.

DUCHOVNÉ OZVENY

Farský mesačník

Vychádza poslednú nedeľu
s dátumom nasledujúceho mesiaca.

Vydáva Rímskokatolícka cirkev,
farnosť Suchá nad Parnou, č. 431,
PSČ 919 01. Tel.: 033 / 55 80 144.

Zodpovedný redaktor:
Mgr. Peter Cibira, administrátor
Grafická úprava: Ing. Peter Spusta

S povolením Arcibiskupského úradu
v Trnave, dňa 3.8.1998, č. 2663/98

Cena: dobrovoľný príspevok

december v našej farnosti

Zosnulí:

- + 2.12., Ľudovít Gergel, Zvončín, 64.r.
- + 2.12., Irena Jakubčíková, Košolná, 82.r.
- + 5.12., Mária Hornáková, Suchá, 74.r.
- + 7.12., Mária Halaková, Suchá, 71.r.
- + 15.12., Anna Hutárová, Suchá, 97.r.
- + 19.12., Rozália Silná, Zvončín, 84.r.

Pokrstení:

- *27.10.2006, Darina Ivaničová, Suchá
- *22.11.2006, Matej Pekarovič, Suchá
- *28.11.2006, Tamara Štefanovičová, Košolná
- *28.11.2006, Boris Štefanovič, Košolná
- *16.11.2006, Matúš Fridrich, Suchá
- *18.11.2006, Martin Binovec, Suchá

Výročia, významné cirkevné akcie

- 2.1.** biskupská vysviacka Mons. Pavol Hnilica, SJ, biskup, (1951), Bratislava – Trnava, Rím
- 6.1.** biskupská vysviacka Mons. Dominik Hrušovský, arcibiskup, bývalý apoštolský nuncius v Minsku (Bielorusko), (1983), Rím
- 6.1.** biskupská vysviacka Mons. Ján Babiak, diecézny gréckokatolícky biskup (2003), Prešov
- 6.1.** biskupská vysviacka Mons. Milan Šášik, CM, gréckokatolícky biskup, apoštolský administrátor pre Mukačevskú eparchiu. (2003)
- 18-25.1.** týždeň modlitieb za jednotu kresťanov
- 30.1.** biskupská vysviacka Mons. Bernard Bober, pomocný biskup (1993), Košice

FARSKÉ OZNAMY

Bohoslužby na január

(Rozpis sv. omši je orientačný, rozhodujúce sú farské oznamy)

Sv. omše v týždni

18.00 - Suchá - utorok - piatok;
17.00 - Košolná - streda;
17.00 - Zvončín – štvrtok

Sv. omše v nedeľu a vo sviatok

1. januára – *slávnosť Panny Márie Bohorodičky, Nový rok*

7.30 - Zvončín; 9.00 - Košolná;
10.30 – Suchá

6. januára – *Zjavenia Pána Traja králi (G+M+B)*

18.00 - Suchá, v piatok, platná na sviatok
7.30 - Košolná; 9.00 - Zvončín;
10.30 – Suchá

7. januára – *Krst Krista Pána, 1. Cezročná nedeľa*

7.30 a 10.30 - Suchá; 9.00 – Košolná

14. januára – *2. Cezročná nedeľa*

17.00 - Košolná, v sobotu, platná na nedeľu
7.30 a 10.30 - Suchá; 9.00 – Zvončín

21. januára – *3. Cezročná nedeľa*

17.00 - Zvončín, v sobotu, platná na nedeľu
7.30 a 10.30 - Suchá; 9.00 – Košolná

28. januára – *4. Cezročná nedeľa*

17.00 - Košolná, v sobotu, platná na nedeľu
7.30 a 10.30 - Suchá; 9.00 – Zvončín

Január 2007

Vianočné a Cezročné obdobie

Po 1 Nový rok - P.Márie Bohorodičky

Ut 2 Bazil Veľký a Gregor Nazianský

St 3 Najsvätejšie meno Ježiš

Št 4 Angela z Foligna, rehoľníčka

Pi 5 Telesfor, pápež

So 6 Zjavenie Pána – Traja králi

Ne 7 Krst Pána, 1. nedeľa v Cezr. obd

Po 8 Severín, kňaz, rehoľník

Ut 9 Marcelín, biskup, mučeník

St 10 Agatón, pápež

Št 11 Hygin, pápež

Pi 12 Aelréd, opát

So 13 Hilár, biskup, učiteľ Cirkvi

Ne 14 2. nedeľa v Cezročnom období

Po 15 Arnold Janssen, kňaz

Ut 16 Marcel I., pápež

St 17 Anton, opát

Št 18 Priska, panna, mučeníčka

Pi 19 Márius, Marta Audifax a Abakus

So 20 Fabián, pápež, mučeník

Ne 21 3. nedeľa v Cezročnom období

Po 22 Vincent, diakon, mučeník

Ut 23 Ján Almužník, biskup

St 24 František Saleský, biskup, uč. Cirkvi

Št 25 obrátenie sv. Pavla, apoštola

Pi 26 Timotej a Titus, biskupi

So 27 Angela Merici, panna

Ne 28 4. nedeľa v Cezročnom období

Po 29 Valér, biskup

Ut 30 Martina, panna, mučeníčka

St 31 Ján Bosco, kňaz